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Personalitatea 
noului ministru al Cultelor 

In fruntea departamentului 
Culturii naţionale şi al Culte
lor a venit un nou titular, în 
persoana d-lui Ion Petrovici. 

D-l ministru Petrovici, cu 
vârsta către 60 de ani, este 
profesorul de filosofic şi logică 
al Universităţii din Bucureşti 
şi membru al Academiei Ro
mâne, iar ca literat este bine 
cunoscut printr'o serie de lu
crări literare, mult apreciate. 

A mai fost în câteva rânduri 
ministru la cest resort, încât 
este un foarte bine iniţiat, şi 
mai ales intenţionat, al proble
melor şcolare. 

Personalitatea noului minis
tru ne interesează însă, aici, 
mai ales sub raportul Bisericei 
şi al fenomenului religios, care 
constitue pentru neamul ro
mânesc un temeiu fundamen
tal al existenţei. 

Căci de astădată, ministrul 
Cultelor este nu numai o per
sonalitate politică sau intelec
tuală proeminentă, ci un filo
sof, cu reputaţie, de mare va
loare, bine stabilită atât în 
ţară, cat şi în străinătate. 

Iar un filosof de talia d-lui 
ministru Petrovici are o con
cepţie proprie despre marile 
probleme culturale, etice sau 
religioase şi gândirea sa, a a-
vut prilej suficient în decursul 
celor 35 de ani de activitate 

-> profesorală şi publică, să se 
cristalizeze într'un sistem, care 
să-i servească drept izvor de 
orientare pe teren şcolar şi bi
sericesc. 

Se ştie azi că nu numai des
pre ştiinţă nu se mai poate sus
ţine că ar fi „ancilla theolo-
giae", ci nici filosofia nu mai 
vrea să fie „sclavă" teologiei, 
ci în cel mai bun caz o soră 
bună în cercetarea şi deslega-
i-ea marilor taine ale fiinţei. 

Ca filosof, d-l profesor Pe
trovici, este un partizan hotă
rât al speculaţiilor metafizice, 
dar nu faptul acesta îl apropie 
Ae teologie ci împrejurarea că 
în studiile sale afirmă desluşit 
că „credinţa în posibilitatea 
metafizicei, nu implică şi con-r 
vingerea că sântem, noi, oame
nii, în măsură să realizăm o 
cunoştinţă, integrală, complec
tă şi absolută", (lntrod. în Me
tafizică, p. 24). 

D-sa a şi analizat într'un 
judicios studiu raportul dintre 
metafizică şi religie şi, făcând 
constatarea că epoca noastră 
arc o vădită tendinţă metafi
zică, spune că „o perioadă de 
avânt metafizic este în acelaşi 
timp şi una de entuziasm re
ligios", (ib. p. 70) fiindcă, am 
putea spune cu d-sa, „religia 
ar fi practica Metafizicei". 
(Cercetări Filosofice, p. 66). 

Fiind deci socotită religia în 
concepţia filosofica a d-lui 
profesor Petromci ca o între
gire a metafizicei, căci aceasta 
continuă să rămână „o clădire 
în veşnică construcţie", evi
dent instituţia care este depo
zitara întregului tezaur de a-
devăruri religioase, Biserica, 
va beneficia nu numai de res
pectul gânditorului convins de 
importanţa rolului ei în pro
gresul omenirii, ci trebue să 
aibă şi sprijinul întreg al re
prezentantului puterii, care 
ştie şi simte că în mâna Bise
ricei stă echilibrul moral şi 
spiritual al neamului româ
nesc. 

Şi cu cât sunt mai grele tim
purile şi viitorul mai puţin 
conturat, cu atât mai mult tre
bue sprijinit acest factor cu V 
misiune atât de decizivă. 

D-l ministru Petrovici, cu 
prilejul instalării sale, a de
clarat respicat că înţelege să 
susţie Biserica, fiindcă împreu
nă cu Şcoala şi cu Arta „repre
zintă titlul nostru de mândrie 
în străinătate şi cu ele concu
răm în apriga luptă dintre po
poare". 

In interesul acestui ţel, şi 
când se îmbină competenţa cu 
buna intenţiune, Biserica nu se 
poate decât bucura că chiar 
dacă pentru unii dintre repre
zentanţii ei au răsunat cele 
mai usturătoare cuvinte spuse 
vreodată de un ministru: „ge
neroşi în odăjdii şi egoişti în 
afară de altar", noul ministru 
al Cultelor este decis să facă 
acestei instituţii adevărata1 

dreptate, fiindcă, după propria, 
sa concepţie acum e timpul 
celui mai bine definit elan re
ligios. 

Pr. N. VASIU 

Educaţia liturghîcă 
Chemarea preoţească se 

exercită în deobşte prin func
ţ iunea de păstor sufletesc. 
Păstorul sufletesc îşi împli
neşte slujba iapostoliei sfintq 
cu deosebire pe două căi prin
cipale. In general pr in păsto
rirea cofectivă şi în special 
prin pastoraţie individuală. 
Cea dintâi o săvârşim îh lăca
şul sfânt, pr in mijlocirea cul
tului divin, în centrul căruia 
este sfânta slujbă a Liturghiei. 

Toate rândueli le slujbelor 
dumnezeeşti ortodoxe, con
verg spre focarul de lumină 
duhovnicească, spre inima 
jilujbelor sfinte a liturghiei. 
La este izvorul şi lumina vieţii 
jeelei nouă adusă pe pămân t 
d e Mântuitorul Hristos Dum
nezeu. In această lumină pri-
vindu-ne chemarea preoţiei 
sfinte, înţelegem sensul cerin
ţelor sf. apostol Pa vel: „aşa să 
ne socotească pe noi oamenii, 
ca pe nişte slugi ale lui Hris-
tos şi iconomi a-i tainelor lui 
Dumnezeu. (I Cor. 4, 1). 

Sfânta l i turghie ortodoxă 
este o adevăra tă capodoperă. 

„Liturghia noastră cu misti
cismul ei, cu înălţimea şi sub
limul concepţiilor, cu jertfa 
cea de pe Golgota şi cu toată 
viaţa Mântui torului care se 
reînoeşte to tdeuna când se să
vârşeşte această liturghie, a 
fost şi va fi până la sfârşitul 
veacurilor cultul cel mai su
blim şi cel mai admira t de toţi 
aceia cari se vor învrednici 
să-î p ă t r u n d ă înţelesul şi să-i 
guste f rumuseţa" (Sp. Cândea, 
Hristos şi mânt . sufl. a orăş., 
pag. 154). 

S f î n t a l i turghie este dra na 
Golgotei, pe cari iconomii 
Domnului , o săvârşim în du
mineci, sărbători şi to tdeauna 
pe^ntru mântu i rea şi înviora
rea vieţii sufleteşti a credin
cioşilor. 

F rumuse ţa şi sublimul sfin
tei l i turghii ortodoxe, a im
presionat adânc odinioară pe 
Ruşi, în biserica sf. Solii, în
cât nu mai ştiau unde se află, 
— pe pămân t sau în cer, şi ca 
u rmare u n popor întreg a îm
brăţ işat credinţa Răsări tului . 
Liturghia răsăr i teană p â n ă azi 
nu şi-a pierdut nimic din fră
gezimea şi puterea ei de in
fluenţă asupra sufletului o-
menesc. 

Poporul dreptiredincios, pâ

nă azi, urmăreş te sf. l i turghie 
cu adâncă evlavie şi cu înge
nuncheri în momentele ei în
semnate şi sublime. Exper ien
ţele vieţii pastorale şi a t i tudi
nea credincioşilor noştri în 
t impul sf. l i turghii mai ales la 
oraşe, ne convinge însă, că ac
tele simbolice şi momentele ei 
culminante , nu sunt cunoscute. 
Cul tul divin ort. cu formele 
cele mai var ia te şi mai com
plexe, a ajuns în vremea noa
stră un cult aproape necunos
c u t e l e majori tatea enoriaşilor. 

Credincioşii delà sate, gus tă 
şi apreciază frumuseţa şi mă
reţia l i turghiei noastre prin * 
intuiţ ia simţului profund reli
gios şi a tradiţ ionalismului 
conservator. Pentru enoriaşii 
intelectuali delà oraşe, sfânta 
slujbă a liturghiei nu exercită 
to tdeuna o influenţă efectivă 
pent ru o t răire lăuntr ică a 
momentelor sfinte, ca ieşirea 
cu sf. darur i , cântarea ax io
nului şi actul prefacerii . 

D e aceea nu arareori , in te
lectualii ne în tâmpină cu p lân
gerea că slujba noastră este 
prea lungă şi n 'au răbdarea 
sa o urmărească până la sfâr
şit. 

Ori , tocmai această si tuaţie 
suflejteîască, ncV impune cons
ta tarea că enoriaşii nu cunosc 
sensul formelor şi al s imbolu
rilor cultului ortodox. Spiri
tul materialist s!a furişat une
ori şi în tainiţele sufletului 
contimporan, negând cultului 
bisericesc valoarea lui divină, 
coborându-1 în t re faptele vieţii 
pământeşt i . Acest spirit d ă 
cultului o coloratură de remi-
nescenţă istorică a unu i f ap t 
care trăeşte prin puterea t ra
diţiei şi a conservatismului. 
Această concepţie, dăună toa re 
apreciază l i turghia numai ca 
o lucrare omenească. 

'Sfânta l i turghie este însă în 
pr imul r ând o lucrare dumne
zeiască fiindcă în centrul ei 
s tă jertfa euharist ică, simbo^ 
Iul real al jertfei de sânge d e 
pe Golgota. 

(Cont inuare în pag. 2-a) 



R E N A S T E R E A Nr. 50 

Importanta bibliotecii parohiale 
Sufletul nostru, ca şi trupul, 

are nevoie de hrană. Această 
hrană 6 culegem citind mult. Maj 
ales azi, in secolul luminii, cărţi 
avem destule. Sunt destul de iefi 
tine, în raport cu celelalte arti
cole de viată şi le putem proi 
cura uşor, dacă voim. 

Rolul mare ce-1 au cărţile pen
tru noi — mai ales preoţii sate
lor — ce suntem rupţi din con
tactul zilnic cu intelectualii cunos
cători ai diferitelor probleme de 
viaţă, este incontestabil. 

Greul vi;ţii noastre îl împărtă
şim între patru păreţi, cărţilor din 
biblioteca parohială şi ele ne 
consolează, ne întăresc şi ne fac 
ca, eşind din sala bibliotecii, să 
privim lumea printr'o prismă mai 
blândă, după cum blândă a fost 
şi cartea care ne-a ascultat du
rerea. 

Dar nu numai atât. Preotu', a-
vând nevoe să cunoască cât mai 
mult şi bine toate ramurile ştiin
ţei, are mare nevoe de cărţi, de 
o bibliotecă cât mai mare, cu
prinzând multe volume, din toate 
domeniile. Preotului nu-i este de 
ajuns cât a studiat în şcoală, ca 
elev şi student, viaţa lui irebue 
să fie o şcoală perpetuă iar car
tea dascălul şi profesorul. 

Ştim că lumea n'are margini 
pentru noi; cărţile ne vor trans
porta departe printre nebuloasele 
misterioase, dincolo de soare şi 
chiar de stele; la Dumnezeu. 
Timpul şi spaţiul de asemenea nu 
vor mai avea margini, dar istoria 
se întinde departe înapoia noas
tră, şi geologia ne va duce şi 
mai deprte încă, cu milioane de 
ani înaintea creaţiunii omului» 
chiar la geneza universului ma
terial, ade:ă tot la Dumnezeu. 

Biblioteca parohială este — 
pentru noi preoţii — izvorul a-
cestor studii, cheia de aur care 
deschide uşa Sufletului spre toj 
curajarea, mângăerea, odihna şi 
fericirea noastră şi a credincioşi
lor pe care îi păstorim. 

Ne va transforma viaţa, o bib
liotecă parohială, dacă ne servim 
bine de ea, într'un adevărat laiu 

| pământesc; căci prin ea totul ne 
este desvăluit. 

Ce bucurie avem, noi şi cre
dincioşii noştri, când putem citi 
cele mai importante Istorii, cele 
mai mişcătoare volume de călă
torii, cele mal interesante poves
tiri, cele mai frumoase poeme, 
cele mai mari minuni morale şi 
fizice. Putem vizita pe oamenii 
de stat, pe poeţii şi filosofii cel 

Educaţia liturghiei 
ln împrejurăr i le vieţii de 

azi, pulsul vieţii religioase este 
mai viu, orientarea creştină 
mai accentuată, ca în vremuri 
paşnice. Biserica intră în vre
mea de acum, în centrul preo
cupări lor tu turor cercurilor de 
credincioşi. Duhu l vieţii e-
roice. sacrificiul pent ru Patrie, 
asprimea vieţii .cu restricţiile 
ei materiale trezesc în suflete 
îndemnuri pent ru viaţa creş
t ină . Conştiinţa creştină mai 
vie, frământări le sufleteşti de 
azi, crează un mediu mai pri
elnic ' pen t ru intensificarea 
vieţii spirituale. 

De aceea cultul divin orto
dox, poate mai cu folos să-şi 
împlinească influenţa sa co

vârşitoare pentru întăr irea şi 
promovarea virtuţilor creşti
neşti. 

Ţinând seamă de această 
dispoziţie sufletească, credem 
că momentul acesta este po
trivit pent ru o mai intensă o-
peră de educaţie l i turghică a 
păstoriţilor. 

Cul tu l ortodox este un te
zaur adevărat , care stă ascuns 
pentru înţelegerea obştei creş
tineşti. In activi tatea noastră 
d e predicatori nu prea găsim 
preocuparea cu problema ca-
tehizaţiei l i turghice a credin
cioşilor. Bogăţia acestui tezaur 
ortodox t rebue scos la lumina 
cunoştinţei tuturor . Cărţi le 
noastre de slujbă cupr ind un 
mater ia l didactic-li turghţe pre
ţios, care ne stă la îndemână. 

(Continuare din pag. Ta) 

Totuşi pent ru ca osteneala 
slujitorilor, să dea roduri bune 
se simte în deobşte t rebuin ţa 
cărţilor de predici liturghice, 
cupr inzând expuner i didacti
ce cu adâncirea psihologică a 
momentelor liturghice. Prin 
lucrarea aceasta de propove-
duire se va putea înălţa nive
lul simţirii religioase, în tim
pul slujbei. 

Ea ar fi o îndrumare sufle
tească a enoriaşilor spre ceea 
ce am putea numi trăirea li
turghică a obştei. 

Pasivitatea în t impul slujbei 
nu poate fi o notă caracteristi
că a at i tudinei creştinului în 
biserică. 

Dar prin o par t ic ipare ac
tivă, credinciosul are legătura 
sufletească cu însăşi desfăşu
rarea slujbei. Conţ inutul a-
cesteia îi îmbracă sufletul în-
tr 'o a t i tudine conştientă şi vie. 
De aceea prin pă t runderea 
noastră de sfinţenia slujbei, şi 
pr in înţelegerea adâncă a sen-
zului ei de obşte, să năzuim 
din toate puteri le spre slujba 
l i turghică dinamică, folosin-. 
du-ne de mijloace morale, ad
mise de Biserică, cântarea în 
comun, cărţi de rugăciuni , 
coruri. 

Se adevereşte în felul acesta 
un mare adevăr, spus de filo-
saful HomeaCov, că „numai a-
cela înţelege Biserica, care în
ţelege Liturghia". 

Pr. L. DAV1D 

mai eminenţi din toate timpurile' 
putem profita de ideile celor mai 
mari cugetători şi a ne bucura de 
cele mai sublime creaţiuni ale 
geniului omenesc. Putem sta de 
vorba chiar cu Dumnezeu. 

E ceva să avem o bibliotecă 
parohială şi mai mult să ne ştim 
folosi de ea. Importanţa ei — 
după cum am văzut — e mare. 
Dar, durere, sunt şi azi parohii 
fără biblioteci. Acolo unde există 
şi se utilizează de către enoriaşi 
activitatea pastorală a preotului 
este mai încununată de succes. 
Credincioşii acelei parohii, au 
mai multă dragoste faţă de bise
rică şi de aproapele lor. Sectele 
n'au ce căuta acolo. Iniţiativele 
de interes public, prind şi se în
deplinesc repede. Acolo totul 
merge bine, şi numai bine. 

Pentruca biblioteca parohiala 
să-şi ajungă scopul dorit, cărţile 
ce o curapun, trebuesc alese. O 
maximă veche zice: „Vârsta se 
recomandă la patru lucruri; lemn 
vechiu pentru ars, vin vechiu de 
băut, amici vechi cărora să te 
destăinueşti, cărţi vechi să citeşti". 

Cea mai veche carte fiind 
Sfânta Scriptură sau Biblia, ea 
trebue citită. „E pentru toate vârs
tele şi toate categoriile sociale. E 
neîntrecută căci Intrânsa vorbeşte 
însuşi Dumnezeu, fie în umbră, 
în Vechiul Testament; fie deschis, 
în Testamentul Nou. Când vrem 
să admirăm atotputernicia lui 
Dumnezeu, ce'e şase zile de 
creaţie ne vor desvălui-o imediat. 
Când vrem să cunoaştem peripe
ţiile prin care neamurile s'au pe
rindat până la noi, cărţile lui 
Moisi ne stau la îndemână. Vom 
lăuda pe Dumnezeu cu psalmis-

f ut David. Vom plânge, cu Iere-
mia, păcatele zilelor noastre. Vom 
gusta mângăerea dumnezeiască 
în timpuri de nenorocire, împre
ună cu Iov. Vom lua parte la 
Naşterea Mântuitorului şi, dacă 
vom voi, î-L vom întovărăşi în 
toată activitatea Sa pământeasca, 
până la Golgota şi Sfântul Mor
mânt. Dacă îndoeli va tulbura su
fletul nostru, vom plânge cu Pe
tru îndepărtarea vremelnică de 
Dumnezeu. Vom mări învierea 
împreună cu Sfintele Femei şi 
vom vedea cum la glasul dum-
nezeescului aposbl Pa vel, întune-
recut păgânismului, ca o ceaţă în 
faţa soarelui, dispare spré a face 
loc cuvântului care, la început, 
era la Dumnezeu". (Pr. Ev. C. 
Andreiu). 

In concluzie, Sfânta Scriptură o 
recomand tuturor. Toate bibliote
cile parohiale să înceapă cu ea, 
urmată — apoi — de altele în 
domeniul teologic, moral istoric, 
social, literar, descriptiv, iar cele 
cu caracter economic, să fie spe
cifice regiunii din care face parte 
parohia respectivă, întrucât, bib
lioteca parohială, este destinată şt 
credincioşilor. 

Preotul are, deci, datoria de a 
îndemna pe enoriaşii săi, să ci
tească cât mai multe cârti din 
biblioteca parohială. Cărţile să fie 
álese şt recomandate numai de 
él, întru cât' dansul cunoaşte ne
cesităţile sufleteşti şi duhovniceşti, 
ale credincioşilor săi. 

Iată o propnnere pe care o pun 
în discuţie colegilor mei, preoţi 
din parohii. 

Pr. Aurel Nlcoară 

Deschiderea 
Institutului de 

istorie Universala 
„Prof . N. I 0 R G A " 

In Bucureşti s'a deschis ins
t i tu tul de Istorie Universală, 
care poar tă numele marelui 
căr turar Nicolae Iorga 

Şedinţa s'a ţ inut sub preşe
dinţia d-lui prof. George Bră-
t ianu, noul director al acestui 
înal aşezământ de cultură. 

D u p ă oficierea serviciului 
divin d. prof. George Brătia-
nu a spus următoarele : 

Nu este aici locul şi nici îm
pre jurarea potrivită pen t ru a 
evoca întreaga durere a aces
tor triste amintiri , durerea ce 
a adâncit-o zilele trecute, pier
derea nedespărţi tei tovarăşe 
de via ţă şi de lucru, din zile 
bUne şi din vremuri grele, a 
lui Nicolae forga. 

Da r nu pot să nu mă opresc 
în această clipă de reculegere, 
în faţa tragediei acestei soarte 
vitregi, care 1-a răpi t dintre 
noi, pe căr tura ru l semănător 
al tu tu ror năzuinţelor reven
dicărilor nekmului , în ceasul 
cel mai întunecat al istoriei 
moderne a României. Lui Ni
colae Iorga nu i-a fost îngădui t 
să se mândrească de onoarea 
naţiunei sale, r ăzbuna tă de 
sângele şi de vitejia ostaşilor 
ei, nici să se bucure de deştep
tarea nădejdilor înviate, odată 
cu reîntregirea înfăptu i tă la 
marginile de Răsărit şi miază
noapte ale ţării . 

Pr int re ultimele pagini pe 
care le-a mai scris N. Iorga se 
află şi prefaţa la o „istoriolo-
gie", rezumat şi sinteză a tu 
turor cunoştinţelor culese în 
decursul cercetărilor de dece
nii, din t recutul tu turor vre
murilor şi al tu turor popoare
lor. In aceste rândur i postume 
el schiţa evoluţia gândului 
său, delà întâile aplicări ale 
fecundei sale metode de com
paraţi i , apropieri şi paralelis
me, la sinteza istoriei omeni-
rei, la a cărei nouă şi ul t imă 
prelucrare a munci t cu obiş
nui ta sa pasiune, până în clipa 
în care moartea 1-a surprins. 

D a r este un lucru p<4 care 
nici cei mai hotărî ţ i adversari 
ai săi n 'au p u t u t şi nu vor p u 
tea să-1 conteste: că nu este K B 
rând din a tâ tea câte le-a scris, 
care să nu arunce sămânţa u-
nei idei, care să nu consti tue 
prilejul unei discuţii, care să 
nu p u n ă probleme ce cons
t râng la examinare şi cercetare 
şi să nu deştepte interesul ce
titorului, fără de care orice 
scriere istorică nu mai e şti inţă 
vie. ci literă moartă . 
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OMAGIU POSTUM 
Un erou plâns în Ţara Moţilor: Dr. VIRGIL SORTA N 

Ziarul Tribuna No. 189 din 
20 Noembrie a. c. într'o croni
că semnată din Turda de d-1 
Yasile Ilieşu, ne Jduce trista 
veste ce-a umplut de jale su
fletele şi a cernit inimile mii
lor de Moţi din Munţii Apu
seni. 

Pe frontul de Est din stepele 
Puisiei, a căzut ca un erou Dr. 
Yirgil Şortan, advocat şi func
ţionar public, figură proemi
nentă şi bine cunoscută în 
toată „Ţara Moţilor". 

Coborâtor dintr'o familie de 
preoţi ortodocşi din Munţii A-
puseni, ca fiu al binecunoscu
tul preot Şortan, a rămas orfan 
de tată, împreună cu cei 7 fraţi 
ai săi. îşi trăieşte copilăria în 
comuna natală, Blăjgeni-Hu-
nedoara. Liceul îl face la Brad 
şi Turda, unde îşi ia bacalau
reatul. Prin străduinţa unei 
mame iubitoare şi cu sprijinul 
neprecupeţit al unui înalt Ie
rarh al Bisericii noastre ajun
ge a-şi termina studiile juridi
ce Ia Universitatea din Cluj, 
promovându-se doctor în drept 
în anul 1928. 

Tribunul şi vajnicul luptă
tor Moţ, Amos Frâncu, apre
ciind calităţile excepţionale 
ale tânărului Yirgil Şortan, îl 
ia pe lângă sine şi-1 iniţiază în 
toate fainele unor lupte mari 
ce se duceau atunci pentru 
drepturile sfinte ale oropsiţilor 
Moţi. Yirgil Şortan devine cel 
mai preţuit colaborator al Ma
relui Tribun şi avocatul cau
zelor moţeşti şi luptătorul ne
obosit al atâtor probleme ce 
frământau de veacuri şi până 
azi sufletul lor. Ca un apărător 
a lor firesc, ia parte activă la 
marile procese ce au făcut ră
sunet la vremea lor: „Mica", 
„Ţischler", „Banfii", ,,Groe-
del", „Moţul" etc, unde se ce
reau pe seama Moţilor păduri 
păşuni şi băişaguri şi pe urma 
căror procese, în parte li se şi 
face dreptate. 

Deşi Virgil Şortan devine 
funcţionar public la Primăria 
oraşului Cluj, Secretar gene
ral la Comisariatul Moţilor, 
Consilier juridic la Rezidenţa 
Ţinutului Someş, apoi în re
fugiu advocat al primăriei o-
raşului Turda, în cari demni
tăţi şi-a făcut conştiincios da
toria bucurându-se de toată 
stima şi încrederea superiorilor 
săi ce l-au apreciat iar colegii 
şi colaboratorii săi iubit, a cău
tat să-şi închine toată străda
nia şi puterea de muncă Moţi
lor săi dragi, căutând pe toate 
căile a le veni în ajutor, adu
nând la el acasă sute de Moţi 
şi mai ales copiii pribeji de pe 
străzile Clujului, întinzându-
le caldă mână de protector şi 
făurind cu ei măreţe planuri 
de viitor pentru binele lor şi 
al neamului. El n'a trăit o cli
pă pentru sine, n'a ştiut ce este 
odihna şi liniştea şi chiar în 
timpul refugiului, când fiecare 
se gândea pentru el şi ai săi, 
în calitatea ce o avea la Coo
perativa Moţul ca preşedinte 
şi unde numai dragostea de 
a-şi putea ajuta Moţii l-au a-
dus, aleargă zi şi noapte nu
mai ca să poată aproviziona 
cu cereale miile de Moţi, în

chişi şi lăsaţi fără drumuri în 
bazinul Someşului Rece. A-
tunci, când clopotele au sunat 
iii dungă, când focuri s'au a-
prins pe dealuri, şi când tul
nicele au vestit Moţilor şi Ţării 
întregi chemarea cea mare din 
22 iunie a. c. Yirgil Şortan a 
ţinut să fie omul datoriei şi a 
plecat pe front cu unitatea sa. 
D u p ă ce trece prin multe pri
mejdii de moarte luptând cu 
credinţa în Dumnezeu, ca un 
adevărat erou, a căzut acolo 
departe" vitejeşte, ca un ade
vărat martir,. lovit de gloanţe
le duşmane cu gândul şi su
fletul la Moţii lui dragi. 

Acum îşi doarme somnul li
niştit alături .de atâţia alţi vi
teji eroi, după cum ne infor
mează cronica amintită, în ci
mitirul Eroilor Creştini din 
Noua Sinergevoca-Ucraina. „A 
trăit ca un erou şi a murit ca 
un martir al cauzei româneşti 
şi nvoţeşti". Acesta a fost Yir
gil Şortan, omul înzestrat cu o 
excepţională valoare morală, 
înzestrat cu un extraordinar 
talent, ajutat de o cultură pe 
care reuşise să şi-o însuşească 
în metropola Ardealulu. 

Chiar şi de pe front sufletul 
şi grija lui Virgil Şortan erau 
îndreptate spre viitorul Moţilor 
căci la 25 Septemvrie, în ulti
ma lui scrisoare-testament, că-
tră un bun prieten şi împreună 
luptător, scria aceste rânduri: 
„cred că ne vom reîntoarce şi 
"VonTrelua cil a'Celaşî e n t u z i a s m 
lupta pentru drepturile noas
tre pentru a asigura 
Moţilor o viaţă mai bună în 
ţara Până atunci 
du singur lupta . , In tine am 
toată nădejdea, eşti un preot 
cu misiunea predestinată de a 
continua în ori ce împrejurări 
lupta pentru dreptate, chiar 
dacă noi vom cădea la „Da
torie". 

Testamentul iui Virgil Şor
tan va fi urmat de miile de 
Moţi cari azi se roagă în bise
ricuţele lor, pentru odihna 
veşnică a apărătorului lor şi a 
fiului de preot ce a păşit încă 
din frageda vârstă pe calea 
marilor tribuni şi luptători ai 
Moţilor, Horea, Avram lancu, 
Pelaghia Roşiu, Amos Frâncu, 
etc. Amintirea lui va rămâne 
veşnic printre noi, iar Moţii nu 
vor avea liniştea în suflet, 
până ce nu vor readuce de la 
Sineiregeîvoca-Ucraina osemin
tele eroului lor şi al neamului, 
şi-1 vor reaşeza cu toată cins
tea cuvenită în Panteonul Na
ţional de la Ţebea de sub Go-
ronul lui Horea, alături de 
mormântul Marilor tribuni, 
Avram lancu şi Amos Frâncu, 
al cărui strănepot după mamă 
era. Îndureratei mame, vădu
va preoteasă de* la Blăgeni şi 
neconsolatei soţii funcţionară 
la Universitatea Clujană din 
Sibiu, Moţii le' trimit şi pe a-
ceastă cale sincere condoleanţe 
aducându-le mângâierea ca a-
cela care le-a fost fiu şi soţ, iar 
Moţilor „Frate de Cruce" şi a-
părător, murind aşa cum au 
murit toţi tribunii Moţilor, în 
sărăcie şi eroism. 

Pr. Vasile Herdea 

Din alte eparhii 
Comemorarea familiei 
Mocioni. 

Episcopia Timişorii a ţinut 
să-şi arate, în primul an al 
existenţei sale, toată recunoş
tinţa faţă de iluştrii bărbaţi 
din familia Mocioni, care au os
tenit cu un zel deosebit pentru 
ridicarea culturală şi socială 
a Românilor bănăţeni şi au fost 
stâlpi puternici ai Bisericei 
strămoşeşti. 

Spre acest scop organul ofi
cial al Eparhiei Timişorii, „Bi
serica Bănăţeană", a închinat 
un număr festiv familiei Mo
cioni, iar clerul în frunte cu 
P. S. Sa Episcopul Vasile, a 
comemorat printr'o sfântă li-
ti ughie şi parastas • solemn, în 
ziua de 30 Noemvrie a. c. pe 
membrii acestei familii care, 
prin virtuţile lor naţionale şi. 
creştineşti, au binemeritat dela 
neam. 

P. S. Sa Episcopul Vasile a 
e A i d e n ţ i a t mai ales figura pro
eminentă a lui Andrei şi Ale
xandru Mocioni, care î n vre
muri foarte grele pentru po
porul ardelean au ostenit, câş-
tigându-şi merite nepieritoare. 

In aceeaşi zi s'a dat şi un 
festival artistic la Teatrul Na
ţional din Cluj-Timişoara, 
participând toţi reprezentanţii 
Banatului la aceste serbări co
memorative. 

O măsură canonica a 
I. P. S. Sale mitropo
litului Moldovei. 

La cancelaria mitropolitană, 
a avut loc o importantă şe
dinţă a consiliului secţiei eco
nomice a Mitropoliei Moldo
vei şi Sucevei. 

La ordinea de zi, erau pen
tru desbatere o serie de ches
tiuni urgente care interesează 
î n special partea economică 
şi gospodărească a arhiepisco
piei Iaşilor. 

Se ştie că I. P. S. S. Mitro
politul Irineu a hotărît ca în
treaga sa avere să fie trecută 
în administrarea secţiei ero-
nomice căreia dealtfel îi revi
ne şi o jumătate din venit. 
Astfel au trecut în adminis
trarea secţiei economice, mo
şiile din comuneldţ Popricani, 
şi Lungani-Voinefşfi jud. Iaşi 
cum şi via dela Hlincea, pro
prietatea uzufructuară a Înal
tului Prelat al Moldovei, la 
care s'a mai adăugat şi o vie 
în comuna Bucium, de curând 
expropriată ş i achiziţionată 
pentru Mitropolie. 

Consiliul secţiei economice 
a discutat apoi asupra măsu
rilor necesare exploatării a-
cestor bunuri în aşa fel încât 
să realizeze un randament 
cât mai bun. 

Consiliul a luat act de tre
cerea în seama statului a pă
durilor, foste proprietatea u-
zufructuară a Mitropoliei du
pă care s'a discutat şi apro
bat facerea unui împrumut 
care să servească la exploata- i 
rea bunurilor eparhiei Moldo^ 
vei. I 

In urmă s'au făcut diferite 
propuneri privind organizarea 
şi buna funcţionare a fabrice! 
eparhiale de lumânări. 

„Pe malurile Nistru
lui". Conferinţa P. S. 
Sale Vasile al Timi
şorii. 

Organele diferitelor eparhii 
din Ardeal, care au avut re
prezentanţi în misiunea Bise
ricii Ardealului în Basarabia, 
publică succesiv dări de seamă 
despre rezultatele activităţii 
misionare la fraţii reîntregiţi. 

La Timişoara, în cadrul Uni
versităţii libere, a ţinut, despre 
această misiune, o interesantă 
conferinţă însuşi P. S. Sa epis
copul Vasile. „Se remarcă în 
deosebi, — spune P. S. Sa — 
lipsa conştiinţei naţionalei, ce 
n'au putut să o trezească nici 
cei 20 de ani de regim româ
nesc; se face apoi o deosebire 
între moldovean şi român ca şi 
cum dânşii nu ar fee parte din 
acelaş neam. Basarabenii poar
tă îmbrăcăminte rusească fără 
să aibă un port naţional; case
le, gospodăriile sunt uniforme, 
fără pretenţii, precum se ob
servă acest fenomen şi în re
gimul alimentar. 

Caracteristica generală, ce 
impresionează, este adânca re
ligiozitate, bisericile bine în
grijite, participarea în mase la 
serviciile religioase". 

Darurile Mitropoliei 
ortodoxe a Ardealului 
pentru ostaşii din zo
na de operaţii. 

Arhiepiscopia ortodoxă de 
Alba-Iulia şi Sibiu a predat 
recent, Comitetului judeţean 
de Patronaj — Sibiu, următoa
rele obiecte confecţionate din 
lână de către parohiile din cu
prinsul ei: 

535 perechi ciorapi, 175 pe
rechi mănuşi, 107 perechi mâ-
necuţe, 10 buc. căciuli, 15 buc. 
fulare, 1 buc. pieptar, 11 buc. 
flanele şi 3 buc. capişoane. 

Darurile au fost imediat pre
date de către Comitetul jude
ţean de patronaj, unităţilor 
spre a fi trimise ostaşilor, din 
zona de operaţii. 

Şezători pentru aju
torarea copiilor să
raci. 

In scopul de a veni în aju
torul copiilor lipsi,!i de mijloa
ce şi pentru a îmbunătăţi hra
nă elevilor săraci ce iau masa 
în fiecare zi la cantina „Iubi
rea, aproapelui" a Sf. Mitropo
lii din Craiova, clerul local, 
din îndemnul înaltului chiriarh 
organizează o serie de şezători. 

Prima manifestaţie va avea 
loc în ziua de 21 Decembrie la 
liceul de fete „Elena Cuza" şi 
cu acest prilej pr. Const. Brân
zei, cons. referent al Mitropoliei 
va confernţia despre „Datini 
de Crăciun . 



.4 R E N A Ş T E R E A Nr. 50 

Informaţiuni 
Schimbări în guvern. 

In ziua de 5 Decemvrie a. c. 
a avut loc într'un cadru so
lemn instalarea cl-lui prof. 
Ion Petrovici ca ministru se
cretar de stat al Culturii Na
ţionale si al Cultelor, precum 
şi a d-lui profesor I. C. Pe-
trescu, ca subsecretar de stat 
al şcoalelor. 

D-sa a spus cu prilejul ins
talării: „In opera legislativă 
va fi nevoie de legi organice 
noui, adaptate realităţilor ro
mâneşti şi europene. Noua o-
peră legislativă trebue să ţină 
seamă de noua conştiinţă ro
mânească, mai potenţată ca 
înainte. Să se facă legile cele 
mai potrivtie, care să cores
pundă necesităţilor actuale, 
clar să fie prezidate de acel 
nedesminţit bun simţ româ
nesc". 

La departamentul acesta 
sau mai produs şi alte schim
bări. Noul secretar general al 
Culturii naţionale este d-1 pro
fesor Napoleon Creţu, al Cul
telor şi Artei d-1 prof. Aurel 
Popa, administrator al Casei 
şcoalelor este d-1 Bagdasar, iar 
director al învăţământului se
cundar d-1 prof. C. Gerota. 

Tot atunci şi-au preluat pos
turile: d-l Titus Dragoş, noul 
ministru subsecretar de Stat al 
românizării, colonizării şi in
ventarului, precum şi d-1 prof. 
Alexandru Marcu, ca subse
cretar de stat la Ministerul 
propagandei naţionale. 

Examen pentru cân
tăreţii bisericeşti. 

Consiliul vicarial, având a-
probarea cuvenită a P. S. Sale 
episcopului nostru Nicolae al 
Clujului, a hotărât, în şedinţa 
sa ultimă, să ţină în ziua de 15 
Ianuarie 1942 orele 9 dim. un 
examen cu cântăreţii care au 
cercetat şcoala eparhială de 
cântăreţi din Nuşeni. 

Toţi cei interesaţi au fost 
avizaţi pentru a se înscrie la 
examen. 

Examenul se va face din: 
1. română, dogmatică, morală, 
istoria Bisericii ortodoxe rom. 
noţiuni de liturgică şi drept 
bisericesc, tipic şi cântări bise
riceşti. Cunoştinţele vor fi cel e 

însuşite şi predate la şcoală. 
Cei reuşiţi vor primi certifi

cat de calificaţie cantorală, în 
baza căruia vor putea fi buge-
taţi de Stat. 

Un nou război mon
dial. 

Săptămâna aceasta este pli
nă de evenimente de-o impor
tanţă hotărâtoare în istoria 
lumii. Japonia duminica tre
cută, iar Germania şi Italia, 
la 11 1. c. au declarat războiu 
Statelor Unite ale Americei. 

In acelaşi timp Anglia a de
clarat că se, consideră în răz
boiu şi cu România. 

întreg globul pământesc 
este cuprins deci în flăcările 
unui nou războiu mondial. 

Expoziţie de foto
grafii la Sibiu. 

In incinta Universităţii „Re
gele Ferdinand I" din Sibiu 
sa inaugurat o „Expoziţie de 
fotografii din Ardeal şi Mun
ţii Apuseni". 

Primul a luat cuvântul d. 
rector dr. Iuliu Haţieganu, 
care a arătat între altele în
semnătatea covârşitoare din 
punct de vedere istoric şi et
nic, a acestei expoziţii de fo
tografii documentare, în spe
cial tineretului studenţesc, a-
ceastă rară ocazie, de a privi 
fiecare Român frumuseţile 
naturale.şi tipurile de români 
din Ardeal» 

D. dr. Gh. Preda, în numele 
,,Astrei" a adus mulţumiri or
ganizatorilor acestei expoziţii, 
care este un stimulent, al vre
murilor de astăzi şi din care 
reiese clar trecutul, prezentul 
şi viitorul neamului nostru de 
dincoace de Carpaţi. 

La sfârşit a vorbit d. Valeriu 
Puşcariu director în Ministe
rul propagandei, şi a mulţumit 
Universităţii Daciei Superioa
re pentru ospitalitatea ce a 
dat-o expoziţiei de fotografii 
documentare;, apoi a arătat 
caracterul specific al expozi
ţiei, prin care se documen
tează pitorescul românesc şi se 
marchează unitatea geopoli
tică a acestui pământ strămo
şesc. . 

Nr. 667/1941 prot. 

Concurs _ 
Se publică concurs pentru 

întregirea postului de paroh 
din parohia de cl. II. Chinchiş, 
din protopopiatul Luduş, cu 
termen de 50 zile delà prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu a-
cest post sunt: 

1. Salar delà Stat; 
2. Casă parohială, suprae-

dificii gospodăreşti şi grădină 
1 jug. 264 stj. 

3. Sesiune parohială 32 jug. 
1312 stj. .arător şi fânaţe. 

4 'Stola îndatinată. 
Candidaţii îşi vor înainta 

cererea cu documentele Ven. 
Vicariat în Alba Iulia în ter
menul fixat şi cu prealabila 
noastră încuviinţare se vor pu
tea prezenta în parohie pentru 
a se face cunoscuţi credincio
şilor. 

Luduş, 26 Noemvrie 1941. 
In înţelegere cu consiliul pa

rohial din Chinchiş. 

R. POPA 
protopop. 

4123/1941. 

C O M U N I C A T 

In temeiul adresei Nr. 420/ 
1941, M. a Mitropoliei orto
doxe române din Ardeal, Ba
nat, Crişana şi Maramureş, se 
aduce la cunoştinţă tuturor 
organelor parohiale, următoa
rea hotărîre luată în şedinţa 
clin 14 Noemvrie 1941, a Con-
sistorului Mitropolitan: 

„In comunele cu mai multe 
parohii, cu mai multe biserici 
şi cu mai mulţi cântăreţi bi
sericeşti, dar cu un singur 
consiliu parohial, membru de 
drept în consiliul parohial va 
fi cântăreţul cu diplomă, ab
solvent al şcoalei de cântăreţi. 
In lipsa acestuia va fi mem
bru de drept, cel mai vechiu 
cântăreţ în funcţiune. 

Ceilalţi cântăreţi bisericeşti, 
pot fi aleşi ca membri în con
siliul parohial". 

Alba-Iulia, 3 Dec. 1941. 

Preşedinte: 
AL. BABA 

Secretar: 
Pr. T. CIURUŞ 

No. 4125/1941. 

C O M U N I C A T 

In temeiul adresei Nr. 419/ 
1941 M. a Mitropoliei orto
doxe române clin Ardeal, Ba
nat, Crişana şi Maramureş, se 
aduce la cunoştinţa tuturor 
organelor parohiale următoa
rea hotărîre luată în şedinţa 
din 14 Noemvrie 1941, a Con-
sisiorului Mitropolitan: 

„Preoţii pensionaţi rămân 
membri de drept în consiliul 
parohial şi după pensionare 
(Art. 46 al. 2 din Statut), clacă 
locuesc în parohie unde figu
rau şi mai înainte ca membri 
ai consiliului parohial. Nu pot 
fi însă preşedinţi ai consiliu
lui şi ai adunării parohiale. 

Preoţii pensionaţi dacă trec 
cu domiciliul în altă parohie, 
pot fi aleşi ca membri în con
siliul parohial din respectiva 
parohie". 

Alba-Iulia, 3 Dec. 1941. 

Preşedinte: 
. AL. BABA 

Secretar: 
Pr. T. CIURUŞ 

No. 4174/1941. 

C O M U N I C A T lî"* 

In conformitate cu dispozi
ţiile Onor. Minister Nr. 54.783 
1941 dispunem, ca preoţii noş
tri să facă raport Oficiului 

f)rotopopesc în 30 a fiecărei 
uni despre eroii morţi în răz

boiul actual până la acea dată 
însemnând numele şi pronu
mele celui mort în războiu, 
profesia, domiciliul, vârsta, 
gradul militar şi locul unde a 
murit. 

P. P. C. C. Protopopi»le w 
centraliza şi trimite apoi aici 
fără întârziere. f 

Alba-Iulia, 28 Nov. 1941. 
Preşedinte: 
AL. BABA 

Secretar: 
. Pr. T. CIURUŞ 

Asociaţia preoteselor 
ortodoxe 

In Bucureşti fiinţează din-
1929 începând, când a primit 
personalitatea juridică, o Aso
ciaţie a preoteselor ortodoxe. 

In 1930 această asociaţie a 
deschis în Bucureşti, B-dul 
Carol 75 un cămin pentru stu
dente, care pe lângă taxe mo
deste de întreţinere, asigură o 
educaţie religioasă-morală co
respunzătoare caracterului ins
tituţiei. 

In 1930 această asociaţie a 
cancea testează spre acest scop 
un imobil al său, făcând din a-
cest institut un loc de educaţie 
nu numai pentru studente, ci 
de îngrijire chiar al preotese
lor necăjite. Acest cămin se 
află în str. Romană No. 246. 

Incadrându-se în Consiliul 
de Patronaj, a primit o sub
venţie de 500.000 lei, susţinând' 
acum, în condiţii mult mai a-
vantajoase, ambele cămine a-
mintite mai sus. 

Activitatea Asociaţiei a dat 
rezultate bogate şi în alte di
recţii. Lucrul său este intens,, 
susţinând activitatea misiona
ră a preoţimii. 

Este deci o pildă demnă de 
urmat şi la noi. 

No. 4074/1941. 

C O M U N I C A T 
i 

In temeiul circularei Nr-
61.113/1941 trimisă de Onor. 
Minister al Culturii Naţionale 
şi al Cultelor direct oficiilor 
protopopeşti, P. P. C. C. pro
topopi sunt invitaţi să se-
conformeze celor cuprinse în 
ea, îndemnând pe Cucernicii 
preoţi să-şi intensifice acţiu
nea de propagandă pentru 
împrumutul Reîntregirii. 

Rapoartele săptămânale se-
vor face întocmai, direct Mi
nisterului, iar la Vicariat se
va arăta la sfârşitul fiecărei 
luni, cât durează subscrierea» 
rezultatul obţinut. 

Alba-Iulia, 22 Nov. 1941. 

Preşedinte : 
AL. BABA 

Secretar: 
Pr. T. CIURUŞ 

No. 4G79/1941. 

C O M U N I C A"T 

Invităm pe preoţii noştri să 
nu mai trimită cereri pentru 
gradaţia a cinci». Am inter
venit la Minister în cauza a-
ceasta, de unde ni se vor da 
instrucţiunile) cuvenite, pe 
cari le vom coinunica preoţi-
mei noastre la timpul său» 
spre conformare. 

Alba-Iulia, 22 Nov. 1941. 

Preşedinte: 
AL. BABA 

Secretar: 
Pr. T. CIURUŞ 




